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kográfiаi Intézet igazgatбjánаk sajtб-
tápékoztat6ja szerint ra szlovén nyelv ű  
könyvet a cirillbetűs változat követ  
majd. Az év végéig jelenik meg az  
els5 kötet macedón változata, a jöv ő  
év első  felében pedig az Enciklopédia  
albán és magyar nyelvű  kiadása is.  

ÜJ TÉVÉFILMEK. Több mint száz-
гagú színészegyüttes vesz •részt Az  

AVNOJ napjai című  televíziós doku-
mеntumjáték-sorozat forgatásában. Má-
jus •folyamán vették filmszalagra az  

ülésezés kulcsjeleneteit, •mégpedig  
ugyanabban a teremben, ahol negy-
ven évvel ezelőtt, november 29-én ki-
kiáltották az új Jugoszláviát.  

A sorozat négy részb đl áll, és a  
jajce,i eseményeket követi ,a város 1943  
őszén történt felszabadulását&1 a tör-
téncltni november 30-áig. Bemutatja  a 
világközvélemény reagálását is ezekre,  
a számunkra sorsdöntő  eseményekre.  

A rendezđ  Sava Mrinak, a forgató-
könyvíró Milcnko Vu đetič , a főbb sze-
repeket pedig Marko Todorovi ć  (Tito),  
Mika Viktorovi ć , Petar Ternov"sek,  
IIranko Plela és mások játsszák.  

Üj tévéfilm készült az Üjvidéki  
Тс  evízióban is. Deák Ferenc forga-
•ókönyve alapjen Vi:csek Károly ren-
dezte a Fajkutya ideje cím ű  filmet,  
amelynek főbb szerepeit Kerekes Valé-
ria, Pásthy Mátyás és Soltis Lajos  

a atssza.  

KRLEŽA FOLY0IRATAINAK HA-
SĐNMAS KI .ADASAI. A szarajevói  
Usiobođenje és a zágrábi Mladost ki-
зΡ. ddvállalаt Krleža valamennyi folyó-
iratának hasanmáskitadására készül, 
amivel a szerzđ  összes műveinek .ki-
adását szeretné lezárni.  

Enes Čengić , Krle~ra jogörököse sze-
rint elsőnek a Plamen című  folyóirat  
hasonmáškiadása készül el, mintegy  
600 oldalnyi terjedelemben. A kötet  
őszre a belgrádi könyvvásáron kerül  
bemttitatásra. Ezután következne  a 
хnjiževna republika, ,a. Danas és a  
Лгčа t anyagának a közlése.  

AZ ,IRODALOM ÉS A KORISZE-
RtT MÉDIUMQK. Ez volt az idei  
Fruska gora-i írótalálkozó központi  

témája, amely a vártnál is nagyobb  
érdeklődésre talált a vajdasági ír б-
egyesület tagsága körében. Több mint  

harminc beszámoló és hozzászólás  
hangzott e1 az író és a rádió, a tévé  
és a filmgyártás együttműködésének  
lehetőségeiről. A tanácskazás sikerét  
bizonyítja, hogy anyagát hamarosan  
négy vajdasági folyóirat, a Stav, a  
Dometi, az Ulaznica és a Rukovet  

közös kiadványban teszi közzé. Bo ~ko  
Ivkov íróegyesületi elnök zár бszavá-
ban is azt hangswlyozta, hogy foly-
tatni kell az együttm űködést az iro-
dalmi értékek átgondoltabb és rend-
szeresebb érvényesítése végett.  

MEGVONT BIZALOM. A Vajda-
sági Szocialista Ifjúsági Szövetség Tar-
tományi Választmányának Elnöksége  
,május 9 - i értekezletén megvonta  a 
bizalmat az Üj Symposion című  ifjú-
sági folyóirat főszerkesztđjétől és a  
szerkesztőségtől. A bizalommegvonás  
annak következményc, hogy a SZISZ  
Elnöksége elfogadta a folyóirat kiadói  
xanáosának és a Forum Hetilapok  
KSZ-alapsze гvezetének az 1982. évre  
szóló eleanzését, aminek alapján ki-
mondta, hagy: „A nyilvánvaló sike-
rek és eredményék mellett a vizsgált  
időszakban a folyóirat szorkesztősége  
néhány szembeötli hibát is elkövetett  
a szerkesztéspolitikában, s ezek nem  
véletlenszerű  melléfogások, hanem meg-
határozott ,tendenciaként jutnak kife-
jezésre, és nem minősíthetők másnak, 
mint ia szenkesztőségi tagok zöme esz-
mei érzéketlensége és politikai éretlen-
sége következményének ..."  

TIŠMA KÜLFULDt3N. Aleksandar  
Tiisma ismert jugoszláv író műуе iből  
egy berlini és egy prágai..kiadóválla аt  
jelentetett meg lcgutább.  

A berlini Volk und Welt kiadó  
prózagyűjteményt tett közzé szocia-
lista országok íróinak műveiből. Ha-
zánkat ebben a kötetben Tilma A la-
kás című  elbeszélése képviseli. (Ma-
gyar nyelven a Híd közölte.)  

A prágai Odeon vállalat, a Jelen-
kori Világpróza sorozatban, тiimának  
A pogányság iskolája című  elbeszélés- 
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kötetét adta ki. Itt emMkeztettink ar-
ra, hagy — mint ismeretes — az wj-
vidéki Farum Ti3~ma válogatott elbe-
széléseinek magyar nyelvű  kiadását  
tervezi.  

HAŠEK ÉVFORDULб. Jaroslav  
Halek, a Švejk, a jó katona című  re-
gény világhírű  szerzđje születésének  
centennáriumát ünneplik Csehszlová = 
kia-szerte. Ez a jubileum az UNESCO  
naptárában is helyet kapott.  

A Prága környéki Dobrzisban  a 
cseh irodalom e nagyjának szentelt  
nemzetköz+i tudományos ülésszak vak.  
A színházak, a televízió és a film-
színházak műsora egész évben az év-
forduló jegyében lesz, ezenkívül egész  
sor más nemzeti és nemzetközi ren-
dezvényt terveznek.  

.A Švejk, a jó katonát a világ 53  
nyelvéne fordították le. Csehszlovákiá-
ban több tucat kiadást ért meg sdk-
milliós példányszámban. A m ű  alap-
ján több film készült.  

MEGHALT MIŠKO KRANJEC.  
Hetvenöt éves volt. A szlovén elbe-
szélő  próza új típusának egyik meg-
teremtőjoként tartotta számom  a kriti-
ka.  

Munkáscsaládban született 1908.  
szeptember 15-én, Velika Palan őn.  
Gyermekkorának meghatározó élménye  
a Muramiellék mосsárvilágának meg-
ismerése (szép, nosztalgikus emléke-
zéseiben örökíti meg: Mladost v moé-
virju — Gyermekévek a mocsárvilág-
ban, 1962). Apját korán elveseti, 
Ljubljanába kerül afféle „szegénydiák-
ként", magánórákat ad, ebb ől tartja  
fenn magát. Tanár akar lenni, de  be-
kerül a művészetek vonzásába (zené-
vel és ,festészettel is foglalkozott), írni  

kezd és a kritika hamarosan felismeri  
benne a „született" elbeszél đt.  A 
Ljudska pravica c. lap szerkesztđje  
lesz. 1938-ben a Szlovén Kommunista  
Párt jélölсjeként indul a muraszom-
bati és lendvai járási választásokon.  
1941-ben ott van az ellenállás szer-
vezđi közt, majd csatlakozik a stájer-
országi partizdnalakulatakhoz. A há-
ború után ismét szerkeszt đ, újság£rб ,  
képvlise15, heves irodalmi és politikai  
viták tevékeny részvev đje, de mvn-
deneikelđtt elkötelezett ír б .  

Világéletében realista volt. lr бi gya-
korlatában azonban korántsem szigo-
rúan zárt esztétikai modellként értel-
mezi a realizmus „örök" voltát, hisz  
nincs is tán szlovén elbeszél đ, akinek  
a realizmusában annyi roanantikus  
árnyalat volna, mint az övében.  

Hallatlanul termбkeny volt, terje-
delmes életművet hagyott hátra. Két  
regénytrilógiát is írt (Pisarna — Pod  
zvezdo — Zemlja se z nemi premika  

— Iroda — A сsüllag alatt — Foroo'gg  
velünk a föld, 1950-1956; Rde či  
gardist —  A vörösgárdista, 1964-
1967), a szlovén olvasók körében  
azonban inkább a Povest o dobrih  

ljudeh — Jб  emberekrđl mesélek,  
(1940) és fđképp a Strici so mi po-
vedali — Bácsikáim meséltбk (1974)  
című  kötetei megjelenése után lett  
igazán népszerű .  

Három antologikus nagy elbeszélése,  
a Na valovih Muri — A Mura  hullá 
main, a Režonja na svojem — Režo-
nja a maga földjén és a Grlice —
Gerlék című  magyar fordításban is  
megjelent.  

A Szlovén Tudományos és Művésze-
ti Akadémia tagja volt. Háromszarós  
Prderen-díjas. Megkapta az egyik  
legrangosabb társadalmi elismerést, .az  
AVNOJ-~d£jat is.  


